Tuan 10 Tiét 19;20

§12. HINH VUONG

A B

1. Dinh nghia: 0
a) Dinh nghia :SGK trang 107 1 1
Twr gidc ABCD 14 hinh vudng <> { A=B=C=D R
AB = CD = BC = AD D C

b) Nhan xét: Hinh vuéng vira la hinh chir nhat, vira 1a hinh thoi
2. Tinh chit: Hinh vudng c6 tat ca céc tinh chat caa hinh chit nhat va hinh thoi
3. Dau hiéu nhan biét: SGK trang 107
» Mot tr giac vira la hinh chir nhat, vira la hinh thoi thi tir giac d6 1a hinh vuéng.

LUYEN TAP: 0
Bai tap 81 trang 108 (hinh 106)
BAC = 45° + 45° = 90°

Xét tir gidc AEDF cb:

~ N I 3= 0
BAC = DEA = AFD = 90°
= T gidc AEDF la hinh chir nhat 4
Ta lai co: AD Ia phan giac BAC ( DAE = DAF) h 4 "
Nén tir gidc AEDF Ia hinh vuéng
Bai tap 82 trang 108 ( hinh 107) dimr 106
Tu gidc ABCD la hinh vudng => AB = BC = CD = DA i . Ik 2
Ma AE = DH = GC = BF (gt) -
= EB=AH=DG =CF T
Xét W AEH va MBFE ta co: P
AE = BF (gt)
A =B (=90% H
AH = EB (cmt) +
Nén hNAEH =\ BFE (c.g.c) 4
D G C

= EH = EF ( hai canh twong tng)

Tuong tu: hNAEH = NDHG => HE = HG (hs tu chitng minh) Hinh 107
ADHG = ACGF => HG = GF

Xét tur gidc HEFG c6: EH = EF = HG = GF (cmt) => T gidc HEFG Ia hinh thoi (1)
Mat khac: ta c6: AEH = BFE (WAEH = A\ BFE)
Ma BFE + BEF = 90° (W BEF vuong tai B)

= AEH + BEF = 90°

= HEF =90° (2)
Tu (1) va (2) ta suy ra : Tu giac HEFG la hinh vudng

+ Dan do: - Lam Bai Tap 79;84 trang 108; 109 Sach Toan 8 tap 1

- Xem lai cac dau hiéu nhan biét chuan bi 6n tap chuong I



